

徐	錦	堯	神	父															
談	寫	作	與	鐸	職	的	關	係											
徐	神	父	相	信	，	聖	召	是	耶	穌	揀	選	了	他	，	而	不	是	他
揀	選	了	耶	穌	。	他	對	真	善	美	、	靈	性	和	宗	教	很	感	興
趣	，	也	自	信	能	度	團	體	生	活	，	所	以	自	覺	有	聖	召	。
他	喜	歡	做	神	父	是	因	為	有	個	平	台	，	每	個	主	日	講	道
理	，	可	以	有	很	大	影	響	力	。	由	於	政	治	爭	拗	，	有	時
候	道	理	講	不	清	，	加	上	社	會	正	在	墮	落	，	他	就	想	起
「	聖	人	不	治	已	病	治	未	病	」	這	句	話	，	最	好	是	使	社
會	不	要	病	，	所	以	他	開	始	寫	作	，	特	別	在	《	正	視	人
生	的	信	仰	》	朝	著	三	大	方	向	：	信	仰	與	生	活	的	結	合
宗	教	與	社	會	的	結	合	、	聖	經	與	中	國	文	化	的	結	合	。
後	者	是	他	最	喜	愛	的	，	中	國	文	化	很	美	麗	，	能	夠	與
天	主	教	信	仰	相	得	益	彰	。	接	著	他	寫	了	《	家	庭	、	民
主	、	信	仰	》	，	幫	助	父	母	自	小	教	養	子	女	，	因	為	他
的	信	仰	來	自	父	親	的	教	導	。	《	活	力	小	團	體	》	（	基
基	團	）	一	書	指	導	成	年	教	友	如	何	愛	主	愛	人	、	關	心
社	會	。	也	還	設	立	網	站	，	而	且	每	週	更	新	。	他	相	信
如	果	能	夠	善	用	聖	堂	的	講	台	，	可	以	教	導	人	很	多	東

